

# 泰州环卫工妈妈 带着脑瘫女儿上班

为了不耽误工作,每天只能睡2小时  
大家知道后都帮她照顾孩子,女儿一个月胖了20斤

周顺英今年53岁,是泰州市一名普通环卫女工。中午12点半上班,晚上8点下班,这样的工作,她做了7年多。同事们都不知道的是,她还有个21岁的脑瘫女儿需要照料。

前段时间,因为泰州创建全国文明城市,周顺英的上班时间从中午12点半提前到早上6点半,随之而来的问题是,女儿吃饭成了难题。周顺英只能将女儿带在身边,一同上班。女儿蜷在小小的三轮车里,周顺英在一旁清扫大街,这一幕被同事发现,大家都为之感动。他们不知道的是,为了照顾女儿工作两不误,周顺英有时只能睡两个小时。

现代快报记者 尹有文 文/摄



周顺英在家给女儿喂奶



大家都帮着她照顾佳欣

## 不容易 照顾脑瘫女儿21年

昨天上午10点半,姜堰华港镇港口村的家中,周顺英坐在矮凳上,抱着女儿佳欣。午饭就一个菜,萝卜蘑菇炖汤泡饭,没有半点荤腥。周顺英吹口气,一勺饭送到女儿嘴里,佳欣张开嘴吞了一口,吐了半口在胸前毛巾上,周顺英拿过一条给女儿换上,平均每天,佳欣要换6条毛巾。这样的生活,周顺英过了21年。

1994年,周顺英32岁,佳欣出生了。因为生下来就缺氧,送到医院时,佳欣身患五种

病,后来留下了脑瘫的后遗症。

佳欣好动,为防止摔伤,她的床就搁在地上。床上一层棉花胎,一层塑料泡沫垫,再加一层床单,周顺英甚至不敢给女儿盖被子,“如果直接盖在她身上,我们不在家,她会弄到自己脸上,造成窒息,发现了几次,很危险。”佳欣没有穿鞋,每只脚上套了7只袜子,周顺英是担心女儿动个不停,一蹬就会蹬掉鞋子,光脚会着凉。

## 不得已 带着女儿去上班

女儿牵扯了周顺英大部分的精力,一家全靠丈夫打工维持生计,但自从丈夫患上了严重的胰腺炎,周顺英不得不赚钱养家,2008年开始,她到环卫所上班。

从那以后,周顺英的生活变成了这样:每天早上6点起床,安顿好女儿,赶在中午12点半之前,骑1个小时电动三轮车到泰州城区上班,工作到晚上8点下班。

一个多月前,泰州创建全国文明城市进入验收阶段,环卫部门担子重了许多。周顺英的上班时间从中午12点半提前到上午6点半。

一个问题随之而来,21年来,只有在周顺英的怀里,女儿才能安心吃饭,这个角色,任何人都无法替代。周顺英只能带着女儿去上班。

电动三轮车的狭小车厢内,身高1米6的佳欣只能蜷缩在里面,周顺英在车上垫了一层又一层棉花胎,又加上两个热水袋,盖上被子后,车上再覆盖一层塑料布,只为了女儿暖和又舒服。原本13公里的路程,从1个小时增加到1个半小时,一路上,周顺英骑得很慢,就是怕颠到女儿。

## 不简单 从没向单位提要求

早上6点半,周顺英先将佳欣放在“铁塔游园”,盖上塑料膜,把热水袋再挪挪位置,跟女儿说一声“妈妈去上班,马上来”。到了垃圾中转站,周顺英拿起工具开始工作。清扫完第一块地大概7点,周顺英会给她换块尿不湿。平均一天周顺英要为女儿换七块尿不湿。

泰州市环卫处收费科工作人员任彬巡查时发现了这一情况,他专门发微信到朋友圈,感慨“母亲的伟大,以及她对工作的负责任”。

周顺英的同事们都震惊了,“我们一直都不知道,很简单,21年了,作为一位母亲。”城南环卫所青年路中转站队长裴红敏说。

裴红敏说,创建文明城市期间,周顺英上午6点半到岗,晚上8点才下班,从来没有迟到过,也从没有讲过一声困难,提过任何要求。

同事们不知道的是,创建期间,周顺英的闹钟定在凌晨两点半,起床烧早饭喂女儿等一堆事做完后,骑上1个半小时车,赶在6点半之前到达工作岗位。晚上8点下班后,再骑1个半小时车回家,忙完之后已经12点。周顺英睡上两个半小时,又重新开始新一天的工作。

“我问她怎么不跟单位说,她说增加单位负担干什么呢?她觉得不好意思,怕麻烦,说明她真的淳朴善良。”裴红敏感慨地说。

## 真开心 女儿一个月胖20斤

了解到周顺英需要带着女儿上班,裴红敏安排她负责铁塔游园保洁,“这样可以减小活动范围,方便照顾孩子。”裴红敏说。每日落后,怕周顺英女儿冻着,裴红敏会安排她到环卫中转站休息。

在“铁塔游园”锻炼的老人们很快发现了躺在三轮车里的佳欣,得知是周顺英的孩子,大家很惊讶。周顺英在附近扫了7年的地,与老人彼此很熟悉,但她从没见过这事。感动之余,老人们有空了,都过来帮着照料佳欣,周

顺英也能安心地工作。

73岁的王正忠每天都来,没事对着佳欣拍拍手,佳欣也跟着乐呵呵地笑。“她虽然不会说话,实际上心里懂哦。”王正忠老人说,“这里车多人多,她心情也舒畅,免得在家看天花板。”

一个月时间,佳欣从原先的50多斤重长到了70多斤重,周顺英说,女儿从来没有这么胖过。周顺英说,“不管我怎么累,看到孩子一笑,我就没事了。”

## 宿迁最美女老总 深夜帮老人拉板车卖菜

昨日,一组名为“最美90后女孩在冬夜中为乡下老人拉车卖菜”的图片在网上热传,图片中,有一位老人在寒风中被冻得瑟瑟发抖,另外还有一位衣着时尚的年轻女孩,在拉着板车走街串巷卖菜,引起了不少人的围观、拍照。这位卖菜女孩是谁?跟老人是什么关系?昨日下午,现代快报记者找到了这位“卖菜女孩”。现代快报记者 孙旭晖

昨日,有网友将一组名为“最美90后女孩在冬夜中为乡下老人拉车卖菜”的图片传至网络,很快这组由9张卖菜照片所串成的场景感动了很多人。

现代快报记者留意到,第一张照片上是一位被冻得瑟瑟发抖的老人,他蜷缩着身子靠在一辆老旧的木质板车旁,在随后的几张照片中,这辆木质板车就到了一位衣着时尚的年轻女孩手中,女孩拖着满载蔬菜的木板车走在宿迁街头,四处叫卖。

不到一天时间,这组照片里的那位年轻女孩成为了网友的焦点,众人称赞的同时,纷纷表示希望知道女孩的身份。

昨日中午,现代快报记者与多名目击者取得联系。宿迁市一位出租车驾驶员赵先生曾两次看到这位老人。据他介绍,老人看上去像是进城卖菜的菜农,虽然当时气温比较低,但老人穿得不多,在寒风中一直搓着双手。

“那小女孩是路过的,看到老人家出来买菜冷得受不了,决定帮他买菜卖出去的。”附近居民胡女士告诉记者。胡女士从女孩口中得知,当晚她下班后恰好驾车回家,路上发现了这位老人,在得知老人为了进城卖菜已经走了一下午,还出现了胃部反酸等身体不适后决定帮老人把菜卖出去,让老人早点休息。

此外,胡女士告诉现代快报记者,在“卖菜女孩”的吆喝下,老人带来的一板车蔬菜很快就卖了大半,见天色不早,女孩还给老人找了家宾馆暂住了下来。

昨日下午,现代快报记者见到了“卖菜女孩”,她叫周蕾。“从小姥姥、姥爷特别疼我,所以最见不得老年人受苦。”1991年出生的周蕾现在是宿迁某药品销售公司的总经理,她告诉现代快报记者,老人今年已经79岁了,与儿女有些小矛盾。4日下午他从远离市区数十公里外的大兴镇拉了一车蔬菜,准备送到宿迁市南菜市卖,由于路程较远,走了一下午感觉身体不适,便停在了5号桥上。

“我下车以后看他浑身冰凉,就想帮忙的。”周蕾告诉记者。说起当时拖着板车叫卖的经历,周蕾大方承认,自己并不擅长,虽然卖掉了半车白菜,也都是热心市民们见老人卖菜辛苦,照顾他的生意。



周蕾帮老人拉板车卖菜 网友供图